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im. M. Skłodowskiej – Curie 

w Skierniewicach
Scenariusz lekcji z historii i społeczeństwa w klasie 6.
Temat lekcji : Integracja europejska.
Cele lekcji:
Uczeń:
· poprawnie stosuje terminy: integracja europejska, Unia Europejska, europejska solidarność,
· umieszcza na osi czasu daty ważnych wydarzeń: utworzenia Europejskiej Wspólnoty Gospodarczej, powstania Unii Europejskiej, przystąpienia Polski do UE, wprowadzenia waluty euro,
· opisuje symbole unijne – flagę i hymn UE,
· tłumaczy, dlaczego w drugiej połowie XX wieku rozpoczęto proces jednoczenia Europy,
· wymienia państwa należące do Unii Europejskiej,
· wyjaśnia wpływ Unii na funkcjonowanie krajów członkowskich,
· omawia korzyści wynikające z integracji państw europejskich.
Metody:
· metoda aktywizująca – debata „za” i „przeciw”,
· praca z podręcznikiem,
· praca z mapą,
· praca z multibookiem,
· praca z tekstem źródłowym.
Formy pracy:
indywidualna, zbiorowa.

Środki dydaktyczne:
· podręcznik „Wczoraj i dziś 6” (s. 196–200),
· Atlas historyczny „Od starożytności do współczes​ności” (s. 67),
· karta pracy „Integracja europejska”
· Multibook.
Przebieg lekcji:
Wprowadzenie do tematu lekcji
1. Przedstawienie podstawowego celu lekcji, którym jest ukazanie procesu integracji Europy, a także zalet i wad przynależności do Unii Europejskiej.
Początki integracji europejskiej
1. Omówienie przez nauczyciela prób zjednoczenia Europy w średniowieczu. Przeanalizowanie wspól​nie z uczniami ilustracji znajdującej się w ramce „Warto wiedzieć” ze s. 196 podręcznika.
2. Zapoznanie się z tekstem zamieszczonym na s. 196 podręcznika. Wyjaśnienie, dlaczego w XX wieku państwa europejskie zaczęły dążyć do zjednocze​nia Europy oraz czym była Europejska Wspólnota Gospodarcza.
3. Przedstawienie w oparciu o multibook ojców Europy po II wojnie światowej.
4. Podkreślenie przez nauczyciela roli Roberta Schu​mana w procesie integracji europejskiej. Wskaza​nie możliwości poszerzenia wiedzy o tej postaci poprzez przeczytanie tekstu z „Galerii postaci historycznych” ze s. 205 podręcznika.
Utworzenie i rozwój Unii Europejskiej
1. Wyjaśnienie na podstawie tekstu ze s. 197 podręcz​nika, w jaki sposób i kiedy doszło do powstania Unii Europejskiej. Zwrócenie uwagi uczniów na znaczenie europejskiej solidarności i współpracy międzynarodowej.
2. Wskazanie na mapie w atlasie krajów, które utwo​rzyły Europejską Wspólnotę Węgla i Stali.
3. Zapoznanie się z tekstem źródłowym ze s. 197 podręcznika. Wykonanie zamieszczonego pod nim zadania 2.
4. Zaprezentowanie w oparciu o multibook osi czasu prezentującej powstanie i rozwój Unii Europejskiej.
Współpraca państw członkowskich UE
1. Wyjaśnienie, na czym polega praca metodą deba​ty „za” i „przeciw” (krótki opis wymienionej me​tody oraz tabela z przykładowymi argumentami znajdują się w Materiałach dla nauczyciela). Po​dzielenie klasy na dwie grupy. Zapisanie na tabli​cy tematu dyskusji: Czy państwa europejskie po​winny się integrować?. Ustalenie, który zespół będzie opowiadał się za integracją europejską, a który – przeciwko niej. Zapoznanie się z infografiką „Proces integracji europejskiej” ze s. 198–199 podręcznika. Przygotowanie na jej podstawie argumentów za zjednoczeniem Europy lub przeciw niemu.
2. Zaprezentowanie wyników pracy po upływie wy​znaczonego czasu. Zapisanie najważniejszych argumentów na tablicy. Obrona przedstawionego stanowiska przez poszczególne zespoły.
3. Podsumowanie debaty. Głosowanie nad proble​mem: Czy Europejczycy powinni się integrować?. Omówienie wyników głosowania i sformułowanie wniosków.
Podsumowanie tematu
1. Omówienie symboli Unii Europejskiej.
2. Wykonanie zadań z karty pracy „Integracja eu​ropejska”. Zaprezentowanie przez uczniów roz​wiązań poszczególnych ćwiczeń po upływie wy​znaczonego czasu.
3. Wskazanie na mapie państw, które obecnie nale​żą do Unii Europejskiej.
4. Wykonanie ćwiczenia interaktywnego z multibooka polegającego na umieszczeniu na osi czasu najważniejszych wydarzeń związanych z historią Unii Europejskiej.
5. Zadanie domowe:
Wykonaj pisemnie ćwiczenie 2. ze s. 200 podręcz​nika.
Zadanie domowe dla chętnych:
Odszukaj informacje na temat Wojciecha Jastrzę​bowskiego. Powiedz, jakie miał poglądy na temat kształtu XIX-wiecznej Europy i które jego postula​ty są zbieżne z celami Unii Europejskiej.


















